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COMUNICADO DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA VIRTUAL DA CIMEIRA DE 

CHEFES DE ESTADO E DE GOVERNO DA SADC SOBRE A SECA E 
INUNDAÇÕES INDUZIDAS PELO FENÓMENO EL NIÑO 

 
20 DE MAIO DE 2024 

 
  
1. Decorreu a 20 de Maio de 2024, por formato virtual, a sessão extraordinária da 

Cimeira Extraordinária de Chefes de Estado e de Governo da Comunidade de 
Desenvolvimento da África Austral (SADC) (doravante designada por Cimeira), 
dedicada à análise da situação da seca e de inundações induzidas pelo 
fenómeno El Niño.   

  
2.  Presidiu aos trabalhos da Cimeira Sua Excelência Sr. João Manuel Gonçalves 

Lourenço, Presidente da República de Angola, na qualidade de Presidente em 
Exercício da SADC. 

 
3. Participaram na Cimeira os seguintes Chefes de Estado e de Governo ou seus 

representantes: 
 

Angola Sua Excelência o Presidente da República, Sr. 
João Manuel Gonçalves Lourenço  

 
Botswana  Sua Excelência  o Presidente da República, Dr. 

Mokgweetsi Eric Keabetswe Masisi  
 
República Democrática do Congo Sua Excelência o Presidente da República, Sr. 

Félix Antoine Tshisekedi Tshilombo 
 
Reino do Lesoto Sua Excelência o Primeiro-ministro, Sr. 

Ntsokoane Samuel Matekane 
 
Namíbia Sua Excelência o Presidente da República, Dr. 

Nangolo Mbumba 
 
Zâmbia Sua Excelência o Presidente da República, Sr. 

Hakainde Hichilema 
 
Zimbabwe Sua Excelência o Presidente da República, Dr. 

Emmerson Dambudzo Mnangagwa 
 

Reino de Eswatini   S. Ex.ª o Primeiro-ministro, Russell Dlamini  

 
 



2 
 

República Unida da Tanzânia       Sua Excelência o Primeiro-ministro, Sr. Kassim 
Majaliwa Majaliwa 

 
Madagáscar S. Ex.ª a Ministra dos Negócios Estrangeiros, Sr.ª 

Rafaravavitafika Rasata 
 
Malawi S. Ex.ª a Ministra dos Negócios Estrangeiros, 

Nancy Gladys Tembo 
 
Maurícias S. Ex.ª o Ministro dos Negócios Estrangeiros, da 

Integração Regional e do Comércio Internacional, 
Maneesh Gobin 

 
África do Sul S. Ex.ª a Ministra das Relações Internacionais e 

da Cooperação, Dr.ª Naledi Pandor 
 
Seychelles S. Ex.ª o Ministro da Agricultura, das Alterações 

Climáticas e Ambiente, Sr. Flavien Joubert 

Moçambique S. Ex.ª a Ministra da Terra e do Ambiente, Sr.ª 
Ivete Maibaze   

 
3. Participaram ainda à Cimeira, os Ministros dos Estados-Membros da SADC, 

incluindo o Secretário Executivo da SADC. 
 

4. A Cimeira contou igualmente com a participação dos seguintes parceiros 
humanitários: Programa Alimentar Mundial (PAM) das Nações Unidas, 
Organização para a Alimentação e a Agricultura (FAO), Gabinete de 
Coordenação dos Assuntos Humanitários (OCHA), Fundo das Nações 
Unidas para a Infância (UNICEF), Federação Internacional da Cruz Vermelha 
(FICV) e Sociedades do Crescente Vermelho e Rede de Sistemas de Aviso 
Prévio contra a Fome (FEWSNET). 
 

5. A Cimeira condenou veementemente a tentativa de golpe de Estado  
perpetrado por um grupo de terroristas compostos por cidadãos nacionais e 
estrangeiros, com o intuito de destabilizar as instituições democráticas da 
RDC, ocorrida no dia 19 de Maio de 2024, e reafirma a sua oposição 
categórica às alterações constitucionais de Governo. 

 
6. A Cimeira agradeceu ao Povo da RDC e reiterou o compromisso da SADC 

em apoiar esforços envidados pelas autoridades da RDC para salvaguardar 
a integridade territorial e soberania e a segurança da população. 
 

7. A Cimeira recebeu uma informação actualizada sobre as condições climáticas 
e meteorológicas verificadas recentemente e o seu impacto no 
desenvolvimento socioeconómico e os seus efeitos nos preços das matérias-
primas básicas. A Cimeira exortou os Estados-Membros a monitorizar a 
situação e a criar um ambiente favorável para as partes interessadas do 
sector agrícola, incluindo os agricultores com excedentes de cereais e 
legumes, a fim de facilitar o acesso às pessoas necessitadas.  
 

8. A Cimeira agradeceu a contribuição inabalável para a região da SADC do 
saudoso Sua Excelência o Presidente da República, Hage G. Geingob e deu 
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boas-vindas ao 4.º Presidente da República da Namíbia, Sua Excelência Dr 
Nangolo Mbumba. 

 

9. A Cimeira tomou nota do impacto multifacetado e em cascata da seca e das 
inundações induzidas pelo El Niño que se faz sentir em vários sectores, 
incluindo na agricultura e na segurança dos meios de subsistência, na 
segurança alimentar, na nutrição, na saúde, na água e na energia, e apelou 
intervenções coordenadas, integradas e harmonizadas para fazer face ao 
impacto adverso do El Niño. 

 
10. A Cimeira recebeu um relatório sobre o impacto dos desastres na região e 

manifestou a sua preocupação quanto à situação humanitária provocada pela 
seca e pelas inundações induzidas pelo fenómeno El Niño, que deixou mais 
de 61 milhões de pessoas afectadas. 

 
11. A Cimeira lançou o Apelo Humanitário Regional da SADC de, orçado no 

montante de pelo menos 5,5 mil milhões de USD, destinado a aumentar os 
recursos internos dos Estados-Membros afectados, incluindo os esforços de 
mobilização de recursos dos parceiros nacionais, regionais e internacionais 
em resposta aos impactos da seca e das cheias induzidas pelo El Niño.  

 
12. A Cimeira notou que, em Agosto de 2024, será publicada uma adenda ao 

Apelo Humanitário Regional da SADC de modo a reflectir a alteração das 
necessidades humanitárias, à medida que mais Estados-Membros finalizam 
as suas avaliações aprofundadas sobre o impacto da seca e das inundações 
induzidas pelo El Nino. 

 
13. A Cimeira exortou os Estados-Membros a assumir uma atitude proactiva e a 

reforçar os programas de acção de antecipação para mitigar os riscos 
climáticos, tais como o fenómeno La Niña, previsto para a época de 2024-
2025. 

 
14. A Cimeira manifestou a sua gratidão aos Parceiros de Cooperação 

Internacionais (ICP), incluindo as Agências das Nações Unidas e as 
Organizações Regionais, pelo apoio prestado à SADC na avaliação e 
elaboração do Apelo Humanitário Regional da SADC. 

 
15. A Cimeira acolheu com agrado a promessa de 33 milhões de USD da OCHA 

e de 10 milhões de USD da FAO para o Apelo Humanitário Regional da SADC 
e apelou a um apoio adicional da comunidade internacional para satisfazer as 
necessidades humanitárias urgentes dos Estados-Membros e das 
comunidades afectadas.  

 
16. A Cimeira saudou os Estados-Membros que declararam o Estado de 

Calamidade e Emergência ou o Estado de Seca Agrícola por reconhecerem 
a gravidade da seca e das inundações induzidas pelo fenómeno El Niño. 

 
17. A Cimeira exortou os demais Estados-Membros e os Parceiros de 

Cooperação Internacionais a manifestar a sua solidariedade e a apoiar os 
Estados-Membros afectados por desastres nacionais. 
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18. A Cimeira exortou os Estados-Membros que ainda não concluíram a sua 
avaliação dos impactos do fenómeno El Niño a acelerar o processo para 
permitir-lhes calcular a dimensão dos impactos. 

 
19. A Cimeira exortou os Estados-Membros da SADC com excedentes de cereais 

a dar prioridade às exportações para outros Estados-Membros da SADC com 
défices. 

 
20. A Cimeira exortou os Estados-Membros a continuar a apoiar as comunidades 

afectadas e a gizar e tornar operacionais os seus planos de preparação e 
resposta a desastres, com o apoio do Secretariado da SADC e de outros 
parceiros. 

 
21. A Cimeira agradeceu ao Presidente em Exercício da SADC, Sua Excelência 

João Manuel Gonçalves Lourenço, Presidente da República de Angola, por 
ter acolhido com sucesso a sessão virtual da Cimeira e pela sua dedicação 
inabalável a galvanizar os esforços regionais tendentes a superar a grave 
situação humanitária na região. 

 
22. Sua Excelência João Lourenço, Presidente da SADC, manifestou a sua 

gratidão a todos os Chefes de Estado e de Governo por participarem na 
Cimeira e pelos seus esforços de colaboração, com vista a superar a situação 
humanitária premente que a região enfrenta. 

 
Emitido em Luanda, República de Angola, aos 20 dias do mês de Maio 
de 2024 

 
 
 


